

D32

郑州晚报

劈波斩浪 半世纪长盛不衰铸辉煌

磴槽集团开拓创新持续发展之路

扬帆十三五

我们在路上

企业篇

一个企业辉煌一时不足为奇,然而半个世纪持续辉煌的企业却是凤毛麟角。“半个世纪的辉煌”本源自一部影片名字,然而磴槽集团同样演绎了一部现实版的电影。

40余年过去了,今天的磴槽集团,已经发展成为一个下辖煤炭、水泥、机械、金融、房地产、旅游等多个产业的实力集团。领军人物袁占国,正以巍巍高山般伟岸挺拔的力量创造着磴槽人的辉煌事业。

走近袁占国,你会惊讶地发现他身上竟然蕴藏着令人称奇的力量。他有着军人般的豪迈果敢、智慧胆识,有着儒商的赤诚之心、大善境界,他于艰难困苦中永不退缩,于纷繁复杂中运筹帷幄,在登封这块厚重的土地上,他书写着企业的传奇,创造着近乎神话的事业。这个人就是一个已经65岁却依然充满活力的农民企业家袁占国。

他以处世之良知、为人之醇厚、用人之情怀、经商之大道、科学之创新、探索之精神,引领磴槽集团发展煤炭企业和非煤企业,大手笔、大气魄、大境界开创着一个民营企业半世纪长盛不衰的辉煌的事业。记者 袁建龙 登封时报 付文龙 通讯员 郑旺盛 郭朝军 文/图

■ 峥嵘岁月 克难攻坚创基业

袁占国是磴槽集团创业与发展的参与者,他40多年来与磴槽这个企业一起栉风沐雨、劈波斩浪、共同成长,见证岁月之沧桑砥砺,见证企业之辉煌发展。1986年7月,袁占国被任命为副矿长;1987年11月,磴槽煤矿成为全国乡镇煤矿的“五朵金花”之一;1990年5月,袁占国被任命为磴槽煤矿党支部书记兼矿长。

袁占国一生与磴槽集团命运相连、荣辱与共,磴槽在他的心中山一样厚重,他对磴槽感情之深无法形容。他了解磴槽的一草一木,一山一石,一人一心,他回忆当时艰苦创业的情景时一切都历历在目。

■ 科技创新 突出重围大发展

袁占国说,技术创新是磴槽集团长盛不衰的奥秘之一。磴槽煤矿1973年建矿,到1975年生产能力是10万吨。由于生产工艺落后,煤炭产量10年间仍在10万吨左右徘徊。1985年,磴槽煤矿从郑煤集团引进“星期日工程师”,他们对磴槽煤矿把脉问诊后重新规划、正规设计、正规开采,采用长壁式采煤工作面,使用无煤柱开采新工艺等一系列的技术改造,使磴槽煤矿安全水平大大提高,煤炭产量月月上升。到1993年,他们用8年的时间使煤炭产量就翻了两番,年产达30万吨,并于1993年10月创造了安全生产3000天、产煤200万吨无伤亡事故的优良成绩,受到省煤炭厅、郑州市人民政府的隆重表彰。

随着矿井的不断延伸,袁占国请来了省煤炭厅的高级工程师和几个大矿务局的专家,会同矿领导班子研究磴槽煤矿的未来,寻求磴槽煤矿的振兴之路。并组织技术人员、中层干部先后到潞安石圪节、王庄煤矿、安徽新集煤矿、甘肃华亭煤矿、兖州兴隆庄煤矿等全国先进煤矿参观学习,还在磴槽煤矿开展大规模学习邯钢“倒算成本,增收节支”活动,使磴槽煤矿在长达数年的全国煤炭企业危机中连创佳绩。2005年7月,磴槽集团科研院所成立,每月定期召开科技例会,研讨解决集团所属企业遇到的重大技术难题,因科研成果突出,该所后来被晋升为河南省级科研院所。

从科技创新中尝到甜头的磴槽集团,随着转型发展,在科技创新的路上从不敢懈怠。在集团对下属企业的质量标准化月度检查中,科技创新被列为检查考核内容,企业的科技创新项目得到跟踪服务,科技创新成果也硕果累累。仅2016年度,从企业上报的科技创新增效项目中,有16个项目获得集团公司重奖。这样的重奖已经坚持了10余年。



袁占国到登封宏昌考察

■ 人才战略 博采众长共发展

磴槽集团的成功经验就是博采众长、引进他人先进经验。这些请来的专家把安全生产管理方面的先进技术带到了磴槽,使磴槽集团的科技水平一直处于全国乡镇煤矿的前列。

磴槽集团的金岭煤矿从2000年建矿开始,就以“三顾茅庐”的精神,先后邀请到了中国矿大的数位知名教授做顾问,他们帮助

金岭煤矿先后完成了解放层开采、瓦斯抽放、极薄煤层坚硬顶板无煤柱常闭式开采、寒武纪底板高承压水治理、井下工作面滑移支架的应用等一批重要科技项目。通过这些措施,给金岭煤矿注入了强大的活力,从而是金岭煤矿一投产就成为全国乡镇煤矿的先进典型。

磴槽集团很早就把企业的希

望寄托在培养人才上。2005年,磴槽集团与中国矿大合作,在金岭煤矿办了两个函授大专班,一个采煤班,一个机电班,一下子为磴槽集团培养近百名大学生。近年来,磴槽集团先后到中国矿业大学、河南理工大学、郑州大学、焦作煤校、洛阳技校等大中中专院校直接录用人才,目前在磴槽集团工作的大中专毕业生已达数百名。

■ 心系工人 分享红利聚人心

为解决职工的后顾之忧,2005年,磴槽集团根据参加工作时间的长短和贡献大小为职工配股,每年都分给不同比例的红利。

为解决职工住房问题,磴槽集团投资近亿元,在登封市区建成华汇小区和武林园小区,年满20年以上工龄

的工人,或10年以上的管理干部,平均每人可得到6万元的购房补贴。

早在2005年,磴槽集团出资1163万元,首批为720位职工办理了养老统筹,解决了职工的后顾之忧,退休人员顺利领到了退休金。为解决职工看病难题,

公司实施公费医疗制度,凡在矿治病全额报销,发生大病住院个人出30%,公司报销70%,对确实困难的职工,矿上还加大报销比例,直至全额报销。

目前,集团按照劳动法的规定为职工办理了五险,稳住了人心。

■ 科学决策 稳步求进永不败

袁占国说:“有多少钱,办多少事。企业不发展死路一条,但盲目发展风险更大。”多年来,磴槽集团坚持走稳步发展之路。

1998年至2000年间,由于全国煤炭大量积压,煤价大幅下跌,煤矿大量破产倒闭。面对挑战,磴槽集团反其道而行之,收购了石坡窑一七煤矿,组建金岭煤矿。该矿边基建边生产,年产煤炭60万吨,2004年正式投产。成为磴槽集团“现金流”的财富之源。

煤炭资源的非再生性和产品的单一性是影响煤矿企业发展的两大障碍。磴槽集团在煤炭突飞

猛进之时,袁占国高瞻远瞩地提出了发展多种经营的新思路,经多方考察论证,上马了日产5000吨水泥熟料的登封宏昌水泥厂,成立了洛阳宏昌水泥厂。2010年,磴槽集团又成功与河南豫能集团签约,实现了两个集团的强强联合。磴槽置业开发的“锦园”楼盘已成为登封地区有影响力的品牌;磴槽艺校的童声再唱朝阳沟、红灯记等剧目已经叫响中原大地,豫剧“小梅花”金奖年年包揽其中。

日前,总投资20亿元的世界功夫赛事中心已经启动。大地苍茫,岁月如歌。磴槽人

在40余载的艰苦奋斗、开拓进取中,涌现了无数可歌可泣感人至深的人物和故事,创造了无数光耀时代的荣誉和辉煌,以几代人携手并肩荣辱与共的拼搏精神,将一个当年的小煤窑发展成为今天下辖煤炭、水泥、机械、投资、科研、房地产等多家子公司的实力强大的企业集团。董事长袁占国说,雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。磴槽人将始终坚持“为社会做贡献,为股东创效益,为工人谋利益”的企业核心价值观,勇立潮头,永无止境地追求创造、持续发展,要将磴槽的事业做成幸福企业、百年大业。

